



公民论坛

证券集体诉讼制度将降低中小投资者维权成本,缓解中小投资者诉讼难、赔偿难问题,对股市造假者形成直接震慑。

证券集体诉讼显著提升打假威慑力

证券集体诉讼制度步入实操阶段,意味着对资本市场违法犯罪行为“零容忍”的法治环境得到进一步优化,将显著提升对造假者的惩戒力度,优化资本市场投资生态。

证券集体诉讼制度将降低中小投资者维权成本,缓解中小投资者诉讼难、赔偿难问题,对股市造假者形成直接震慑。根据规则,代表人请求败诉的被告赔偿合理

的公告费、通知费、律师费等费用的,人民法院应当予以支持;特别代表人诉讼案件不预交案件受理费;投资者保护机构作为代表人在诉讼中申请财产保全的,人民法院可以不要其提供担保。在成本更低的维权渠道下,维权难、维权贵,以及中小投资者放弃权利救济,不想诉、不愿诉、不能诉现象将得到缓解。

证券集体诉讼制度将有效

提升诉讼效率。根据规则,普通代表人诉讼和特别代表人诉讼均采用特别授权的模式。其中,特别代表人诉讼为中国版证券集体诉讼制度的核心,“默示加入、明示退出”原则下,投资者不明确表示退出就视为集体成员,有利于解决受害者众多分散情况下的起诉、维权不方便的问题。证券集体诉讼将众多投资者集中起来,一次审结,全

体适用,诉讼成本低、效率高。金融机构及上市公司等被告也可以避免因一个侵权行为陷入旷日持久的诉讼之中。

证券集体诉讼制度将强化民事责任追究,提高资本市场违法违规成本,倒逼市场主体规范经营。相关司法解释大幅降低投资者维权成本,提高了上市公司等侵权人的失信成本,倒逼上市公司等市场主体提升治理水平,使

“敬畏投资者”理念更加深入人心。

当然,作为一项创新之举,证券集体诉讼制度在落地过程中可能面临诸多磨合,或需要进一步完善。证券集体诉讼将与自律管理、日常监管、稽查处罚、刑事追责一起形成有机衔接、权威高效的资本市场执法体系,为投资者守护一片投资净土。

据新华社

一家之言

格式条款不能成为消费者维权“绊脚石”

张智全

想通过法律渠道要回ofo共享单车99元押金,需提交中国国际经济贸易仲裁委员会进行仲裁,而案件受理费和处理费最低为6100元;网购发生争议后想维权,却发现只能去被告住所地法院打官司,而去被告所在地的交通费可能比商品金额还要高……记者近日采访发现,一些企业通过格式条款提高消费者维权门槛阻碍消费者维权。

从理论上讲,发生消费纠纷后,消费者依法通过仲裁或诉讼

的方式维权,把争议纠纷的解决规范在法治轨道上,无疑是优选。然而在现实中,不少商家却以诱签格式条款的方式,故意将消费者指向收费高的仲裁机构或远离住所地的法院进行维权。此举不仅让消费者付出了高昂的维权成本,还扰乱了消费市场,因此,对于这种行为,必须予以打击。

对消费者而言,在签订格式条款合同时,既要时刻擦亮眼睛,也要学会运用法律武器,对商家这种貌似合法实则有害公平的行为说“不”。根据最高法《关于适用民事诉讼法的解

释》的相关规定,经营者使用格式条款与消费者订立管辖协议,未采取合理方式提请消费者注意,消费者主张管辖协议无效的,人民法院应予支持。司法实践中,已有不少消费者主张管辖协议无效获法院支持的案例。消费者在维权纠纷发生后,就应以这些鲜活的案例作为指引,果断诉诸法律,把维权纠纷引向对自己有利于减少成本的仲裁机构或法院管辖,从而在维权中赢得主动。

格式霸王条款成为消费者维权的“绊脚石”,客观上反映了当前消费者面临渠道不畅、

成本高等问题还未得到彻底解决。因此,在鼓励消费者依法维权的同时,相关部门还应在仲裁和司法制度的顶层设计中,尽可能作出更多有利于消费者维权渠道畅通和成本降低的具体规定。一方面,要赋予消费者所在地仲裁机构或法院的优先管辖权,如此既让消费者就近维权,减少因异地之间的来回奔波所产生的额外成本负担,又可加大不良商家的额外支出,提高其违法成本,倒逼商家重视信用和产品质量。

另一方面,要从源头上减少消费者维权成本。在具体的法律

法规中,除了规定要最大限度减少消费者维权的仲裁或诉讼费用外,还应规定消费者维权中产生的交通、误工、食宿、代理等合理费用,由输了官司的商家承担,从而将消费者维权的成本最大化地转嫁给不良商家,迫使他们主动放弃利用格式条款为消费者设坑的不法伎俩。

总之,惟有在畅通消费者维权渠道、减少维权成本方面久久为功,才能激发消费者依法维权的内生动力,才能推动风清气正的消费环境早日照进现实。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

体彩大乐透爆22注一等奖 我省获2注567万

8月5日,体彩大乐透第20072期开奖,前区开出号码“11、15、18、20、27”,后区开出号码“05、06”。本期全国销量为2.7亿元,为国家筹集彩票公益金9738万元。

本期全国共开出22注一等奖,来自全国8个省份的幸运购彩者尝到了“大奖的滋味”。其中,4注为追加投注一等奖,落地河北(2注)、江苏(2注);18注为基本投注一等奖,单注奖金567万元,花落山东(2注)、河南(12注)、湖北、广东、四川、云南。

数据显示,我省中出的2注大乐透567万一等奖分别出自济宁和临沂。

河北中出的2注追加投注一等奖均出自廊坊一家体彩实体店,中奖彩票为一张18元投入的单式追加票,单票总奖金达2043万多元;江苏的2注追加投注一等奖则分别落在盐城、南通两地。

河南中出的12注基本投注一等奖分落

商丘、郑州、周口。其中商丘一购彩者独中5注,单票总奖金达2876万多元;另外7注一等奖有6注落户周口,1注落户郑州,其中周口的一家体彩实体店中出5注,中奖彩票分两张,各中出1703万多元、1135万多元奖金,由于两张彩票出票时间只差30秒,极可能出自同一人的手笔。

对比可见,河南商丘中奖者采取5倍基本投注的方式中出2876万多元固然幸运,但河北廊坊中奖者却仅以2倍追加的方式也捧得了2043万多元的奖金,追加投注的优势可见一斑。

奖池方面,本期开奖结束后,8.75亿元滚存至8月8日(周六)开奖的第20073期。

大乐透2000万元赠票火爆进行中

目前,山东体彩开展的超级大乐透

2000万元赠票活动正在火爆进行。复式投注“6+3”“8+3”,只要中奖就赠票,买多少赠多少!一次投注,多重惊喜!活动时间自超级大乐透第20068期(2020年7月25日20:10开售)起,至第20078期(2020年8月19日20:00止)止,共11期。活动期间,凡在我省体彩销售网点(不含手机在线)采用“6+3”或“8+3”复式投注超级大乐透且中奖的,赠送该张中奖彩票单期同等投注金额的大乐透彩票。多期票满足该条件的,按其活动期内中奖的期次进行赠票。

“燃动中国”嘉年华有约

第十二个全民健身日到来之际,作为“点亮健康中国”活动的重要环节之一,“燃动中国”全民健身嘉年华将携万众期待火热来袭。本场全民健身嘉年华以燃动中国

为精神内核,以健身运动为内容主轴。众多兼具娱乐、互动性的运动器械将会入驻西安时尚潮人的聚集地老城根G park水晶广场,各种竞技类游戏也将陈列于此,8月8日当天,更有奥运冠军亲临现场,见证点亮健康中国闪耀时刻。

竞技体验、运动挑战、快闪活动、激动人心的点亮活动轮番上阵,活动现场还为参与者准备了众多奖品,堪称“壕”礼,8月8日活动当天,将会掀起一场别开生面的全民健身新风潮。

为了让广大健身爱好者共同感受活动现场的热烈与激情,“燃动中国”全民健身嘉年华将会通过人民日报客户端、优酷、网易新闻、新浪网、中国网、PP体育进行全程直播。届时,无论你身在何处,只要打开直播,便可观看全民健身嘉年华的活动盛况。

开展志愿服务 践行责任体彩 潍坊安丘体彩开展争当“学雷锋志愿服务站”活动

近日,为大力弘扬和培育新时代雷锋精神,广泛传播志愿服务理念,潍坊安丘市体彩办在当地组织开展争当“学雷锋志愿服务站”活动,退伍军人体彩站长李学斌等6位业主的体彩投注站成为首批挂牌的“学雷锋志愿服务站”。

雷锋精神凝结着中华民族的优秀品质,是社会主义核心价值观的生动体现。新时代学习和弘扬雷锋精神,以服务社会、崇德扬善为使命,自觉践行公益体彩的社会责任,也是每一位体彩人扛在肩上的使命。此次安丘体彩“学雷锋志愿服务站”活动依托当地体彩投注站,充分彰显责任彩票理念,业主和销售人员在站内自主开展学雷锋志愿服务

活动,主要包括爱心雨伞、急救药箱、失物招领、爱心饮水等十余项内容。下雨了递上一把伞,口渴了送上一杯水,店内配备急救药箱,遇到需要施救的人提供相关援助,及时拨打120,帮周边小区的居民收发快递,为路过的人热情做好指路指引和咨询服务,有人丢失物品及时发布失物招领信息,为群众提供手机、电动车等充电服务,帮不会使用手机的老人进行电子生活缴费,积极引导群众开展全民健身活动,积极参与和宣传各项公益活动……在这些微不足道的公益点滴中,体现的正是体彩人的责任和担当。

首批加入“学雷锋志愿服务站”的

李学斌站长是一位退伍军人,经营体彩投注站已有六年多的时间,其间他也经常参与扶贫助学等形式的爱心活动,他说:“这些都是微不足道的小事,体彩本来就是国家公益事业,能够为别人提供帮助,多做一点事情,我觉得很有意义。”

你未必光芒万丈,但始终温暖有光。开展志愿服务,践行体彩责任,争做新时代雷锋精神的先行者、践行者和宣传者,让雷锋精神在我们身边薪火相传、发扬光大,用微笑和服务书写自己“志愿者”的名字,用真情谱写文明进步的新篇章。争当“学雷锋志愿服务站”,让我们为这群可爱的体彩人点赞!

(彩思飞扬)

